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Úvodní slovo ředitele ZZS HMP 
 
Vážené kolegyně, vážení kolegové, milí příznivci pražské záchranné služby, 
 
rok 2022 bez pochyby rozšířil řadu náročných let, kterým v řadě čelila nejen 
Zdravotnická záchranná služba hl. m. Prahy. Po dvou letech probíhající pandemie 
onemocnění covid-19 se k událostem, které ovlivnily naši každodenní práci, přidala 
ještě válka probíhající s nebývalou intenzitou jen několik set kilometrů od našich 
hranic. Napadení Ukrajiny Ruskem vyvolalo mohutnou uprchlickou vlnu a jsem 
hrdý na to, jakým způsobem jsme se k lidem prchajícím před válkou zachovali. 
Děkuji všem, kteří se do pomoci uprchlíkům a její koordinaci nejen v uniformně  
ZZS HMP zapojili. Dnes si již můžeme říct, že jsme obstáli se ctí. 
 
Rok 2022 potvrdil také rostoucí trend počtu volání na tísňové linky a výjezdů 
záchranné služby. V Praze jsme zaznamenali historicky nejvyšší počet ošetření 
pacientů. S kolegy ve vedení záchranné služby jsme přijali několik opatření, 
abychom vytíženým posádkám ulevili. Jedním z kroků byla i příprava pro spuštění 
pilotního projektu vlastní zdravotnické dopravní služby, která by vyjížděla 
k případům nižší naléhavosti, čímž by uvolnila více ruce záchranářským posádkám. 
Těší mě, že až budete číst ročenku za rok 2023, dočtete se už o úspěšném začlenění 
ZDS do našeho rutinního provozu. 
 
Mimořádně kvalitní spolupráci s ostatními složkami IZS jsme ještě prohloubili při 
rozsáhlém požáru v Českém Švýcarsku, kdy jsme poskytovali zdravotnickou 
asistenci a zázemí za využití naší speciální techniky zasahujícím jednotkám hasičů. 
 
Jsem vděčný také za korektní a konstruktivní spolupráci s naším zřizovatelem  
– Magistrátem hl. m. Prahy. Tato podpora je pro fungování záchranné služby velmi 
důležitá. 
 
Velmi si vážíme rovněž neutuchající podpory veřejnosti, která při nás stála po celou 
pandemii covid-19. Máme velkou radost, že se s vámi můžeme po uvolnění 
protiepidemických opatření potkávat opět naživo na akcích pro veřejnost. Přeji vám, 
ať vám zdraví slouží a tyto akce jsou jediné příležitosti, kdy s námi vejdete do 
kontaktu. 
 
Děkuji všem kolegyním a kolegům, kteří se po celý rok 2022 starali v terénu, na 
dispečinku i v zázemí záchranné služby o to, abychom dostáli našemu mottu: „Jsme 
tam, kde nás potřebujete.“ Děláte čest naší tradici, dlouhé už 165 let. 
 
S úctou 
 
MUDr. Petr Kolouch, MBA 
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Rekordní rok. Pražští záchranáři ošetřili nejvíce 
pacientů za 165 let 

V roce 2022, kdy jsme si připomněli 165 let od vzniku ZZS HMP, jsme opět 
zaznamenali výrazný nárůst počtu volání na tísňovou linku, řešených 
událostí i pacientů, kterým naši záchranáři poskytli péči. V roce 2022 přijal 
dispečink zdravotnického operačního střediska 228 557 tísňových volání. 
Posádky v terénu zasahovaly u více než 142 000 událostí a ošetřily téměř 
138 000 pacientů. Počet řešených událostí narostl meziročně o 11 procent. To 
jsou rekordní údaje za celou 165letou existenci pražské záchranky. Padl také 
rekord v počtu řešených událostí za den: 20. prosince to bylo 522 případů, 
což je absolutní maximum v celé historii ZZS HMP! 

Co bylo příčinou? Nejspíše zhoršený zdravotní stav populace po vlnách 
pandemie covid-19, vyšší vnímavost pacientů k dříve běžným infekčním 
nemocem i psychosomatické projevy související se zhoršenou bezpečnostní 
situací v Evropě. Díky velkému nasazení všech zaměstnanců pražské 
záchranky jsme však i tento velký nápor zvládli.  

Zhruba polovinu z celkového počtu pacientů tvořili v roce 2022 senioři nad 
65 let, dětí bylo 14 tisíc. Z úrazů dominovaly pády (15 000 pacientů). 
Záchranáři zasahovali u více než 2 000 dopravních nehod a u 36 porodů 
mimo zdravotnická zařízení. Ve více než 760 případech vzlétla k události 
posádka leteckých záchranářů. 

Aby nás v dalším roce zvyšující se množství událostí nezdolalo, zavedli jsme 
opatření s cílem ulevit našemu provozu. Spustili jsme přípravy na pilotní projekt 
vlastní zdravotní dopravní služby, kdy posádky řidičů-zdravotníků samy řeší události nižší 
naléhavosti. Zároveň záchranná služba posílila spolupráci se soukromými poskytovateli 
přepravy pacientů neodkladné péče, na které ve větší míře deleguje další přibývající výjezdy.  
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Poslali jsme automobily a elektrocentrály na pomoc 
Ukrajině 

Dění na Ukrajině nás dlouhodobě nenechává chladnými. Řada našich 
kolegyň a kolegů se do pomoci Ukrajincům zapojila v hlavním městě nejen 
v záchranářské uniformě, ale i ve svém volném čase. Díky Magistrátu hl. m. 
Prahy jsme navíc ve spolupráci s Českým červeným křížem v březnu 2022 
poslali našim ukrajinským kolegům šest automobilů, které do té doby 
sloužily v metropoli.  

Byly to jednak tři terénní SUV Mercedes Benz 280 CDi, neboli „EmElka“, která 
perfektně zvládají obtížný terén. Dále dva repatriační vozy, tzv. „bydlíky“, 
které dobře slouží mimo jiné při převozu pacientů na delší vzdálenosti.  

A konečně na Ukrajinu putoval také vůz Atego-Dakar, naše srdcová 
záležitost a jedna z ikon našeho vozového parku na obřích kolech. Za deset 
let, co jsme ho měli, bylo Atego snad u všech mimořádných událostí, ať to 
byly dopravní nehody nebo požáry. Kolegům, kteří s Ategem jezdili, se s ním 
neloučilo lehce, ale věděli jsme, že na Ukrajině ho potřebují víc. 

K automobilům jsme přidali ještě 20 elektrocentrál, které slouží pro výrobu 
elektrického proudu pro případ výpadků v běžné síti. Všechno vybavení, 
které zamířilo na Ukrajinu, bylo plně provozuschopné a spolehlivé. Tak 
abychom našim ukrajinským kolegům pomohli poskytovat péči válkou 
zasaženým pacientům. 

  



 

6 

 

Po dvou letech opět akce pro veřejnost: Den linky 155  

Po dvouleté koronavirové odmlce slavily v polovině května 2022 
zdravotnické záchranné služby po celé republice Den linky 155. Velcí i malí 
návštěvníci akcí pro veřejnost se mohli seznámit s vybavením zdravotníků  
a osvěžit si postupy při poskytování první pomoci. Například v Praze před 
areálem holešovického výstaviště si prohlédli sanitní vozy, modul pro 
mimořádné události Golem a také dispečerský pult, kde operátoři přijímají 
hovory na tísňové lince 155.  

Právě na tomuto pultu je volající po vytočení čísla 155 během několika 
sekund spojen s dispečinkem příslušné zdravotnické záchranné služby. Těch 
je v republice 14, jedna v každém kraji a v hlavním městě. Dispečerky  
a dispečeři volajícímu poradí, jak pomoci sobě nebo druhým, a v případě 
potřeby na místo vyšlou posádky záchranné služby. Výjezdových skupin je  
v Česku bezmála 600 a k pacientům vyráží ze 315 základen. Představte si, že 
v průměru u nás vyjede z některé základny posádka každou půl minutu!  

V souvislosti se Dnem linky 155 představila své inovace také zdarma 
dostupná aplikace Záchranka. Šlo především o vytvoření ukrajinské  
a vietnamské jazykové verze. Připomeňme, že prostřednictvím aplikace lze 
v případě nouze snadno odeslat údaje o své aktuální poloze a kontaktovat 
záchrannou službu. A to je zejména v situacích, kdy volající neví, kde se 
nachází, neocenitelná věc. 
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Naše posádky uspěly na Rallye Rejvíz 2022 

Rallye Rejvíz je mezinárodní odborná soutěž posádek zdravotnických 
záchranných služeb. Do jejího pětadvacátého ročníku jsme na konci května 
2022 vyslali hned dvě záchranářské posádky, jednu v kategorii národní  
a druhou v mezinárodní, kde kolegové museli všechny úlohy řešit 
v angličtině. Zástupkyni jsme měli také v soutěži operátorek a operátorů 
zdravotnických operačních středisek Zlaté sluchátko.  

Jsme nesmírně pyšní, že jsme si z této prestižní soutěže přivezli dva cenné 
kovy – zlato ze Zlatého sluchátka, a to již podruhé v řadě díky stejné 
dispečerce, a bronz v kategorii mezinárodních posádek. Probojovat se na 
stupně vítězů v silné konkurenci byl opravdu neuvěřitelný úspěch! 

I když národní posádka tentokrát medaili nepřivezla, pro nás byli stejně 
vítězi. Rejvíz je hlavně o zážitcích, kamarádství, týmu a navázání nových 
přátelství – a tam měla naše národní posádka jednoznačně splněno. Jsme 
na naše mladé kolegy pyšní a vážíme si jejich odhodlání, nasazení, 
profesionality a lásky k jejich náročné práci! 
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Malá, ale šikovná. Vozový park rozšířila čtyřkolka 
Polaris  

V červnu přibyl do našeho vozového parku nový pracant – čtyřkolka Polaris 
Ranger XP 1000 EPS, která je s litrovým benzínovým motorem, 68 koňskými 
silami a maximální rychlostí 90 kilometrů za hodinu nejsilnější ve své třídě. 
Převeze tři osoby, s ambulantní nástavbou jí přibude i lůžko pro pacienta, 
místo pro sedícího záchranáře a další prostor pro uložení zdravotnického 
vybavení. Má zadní sklápěcí korbu, která uveze téměř půl tuny. 

Čtyřkolka se stala opravdu nadmíru praktickým parťákem našich kolegů. 
V Praze není terén, který by nezvládla. Využíváme ji proto všude tam, kde by 
standardní sanitní vozy těžko projely. Ať už jsou to úzké cesty v pražských 
parcích, spletité uličky v centru města nebo strmé kopce v přírodě.  

Považujeme za důležité mít k dispozici více dopravních prostředků, které 
zvládnou transport obtížně přístupným terénem. A jsme proto rádi, že se 
čtyřkolka spokojeně zabydlela s naší další speciální technikou na základně 
Kundratka. Právě řidiči našich speciálů jsou těmi, kdo usedá za její řídítka. 
Pro obsluhu Polarisu stačí řidičák skupiny B, ale naši řidiči jsou navíc 
speciálně proškoleni pro jízdu na tomto stroji v terénu i ve městě.  
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Požár Českého Švýcarska. V akci byl Golem i Polaris 

V Národním parku České Švýcarsko vypukl 24. července 2022 rozsáhlý požár, 
který byl uhašen až po dlouhých 20 dnech. S napětím a uznáním jsme 
sledovali mimořádné nasazení hasičů a všech dalších, kdo bojovali 
s plameny. A na místo jsme vyslali naši speciální techniku.  

Do Hřenska jsme se za doprovodu pohotovostní motorizované jednotky 
Krajského ředitelství Policie hl. m. Prahy vydal náš speciál Golem. Ten se už 
při dřívějším zásahu po úderu tornáda na Moravě osvědčil jako předsunutá 
základna. Hasičům posloužil hlavně jako místo, kde si mohli odpočinout od 
žáru v klimatizovaném zázemí.  

První ostrý zásah v Českém Švýcarsku čekal i čtyřkolku Polaris. Byla 
v pohotovosti pro případ, že by bylo nutné odvézt ze špatně přístupného 
terénu někoho se zraněním nebo pokud by bylo potřeba zasahujícím 
hasičům dopravit materiál a vybavení. 

Jsme zvyklí se o sebe vzájemně starat a bylo pro nás samozřejmé krýt 
kolegům záda i při této velké zkoušce ohněm – doslova. Toto mimořádné 
nasazení nicméně nijak neomezilo naše fungování v hlavním městě. 
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I tobě koluje v žilách naše krev.  

Ve spolupráci s pražskou policií a hasiči toho při zásazích dokážeme jako 
sehraný tým hodně. Zázraky ale neumíme. Obzvlášť jednu věc nahradit 
nedokážeme, a tou je krev. Bez pravidelných dárců, kteří pomáhají 
zachraňovat životy, bychom se neobešli. Všem, kdo se rozhodnou darovat 
krev, patří naše obrovské díky! 

V této souvislosti jsme také v roce 2022 společně s Krajským ředitelstvím 
PČR a Hasičským záchranným sborem Praha přišli s prvním ročníkem výzvy 
I tobě koluje v žilách naše krev. Cílem projektu je u veřejnosti i u složek IZS 
rozšiřovat povědomí o bezpříspěvkovém darování krve, a tím pomoci 
transfuzním stanicím v Praze najít nové pravidelné dárce.  

Protože jsme v IZS jedna velká rodina, společnými silami jsme ke kampani 
vyrobili i videoklip. A to od nápadu přes natočení až po střih. Video jsme pak 
šířili především přes sociální sítě, tak aby se dostalo k maximu potenciálních 
nových dárců. Nezapomeňte – darovat krev může každý dospělý zdravý 
člověk! Více na www.policie.cz/nasekrev.  

  

http://www.policie.cz/nasekrev
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Zasahovali jsme u dopravní nehody, k jejímž 
tragickým následkům nemuselo dojít 

V průměru vyjíždějí pražští záchranáři k více než pěti dopravním nehodám 
za den. V říjnu 2022 zasahovali u nehody, kde se srazily tři za sebou jedoucí 
vozy. Řidič prostředního automobilu měl v kufru volně ležící nářadí. To se při 
nárazu vymrštilo do přední části vozidla. Hever udeřil řidiče do hlavy tak silně, 
že mu způsobil vážný úraz, kvůli kterému i přes poskytnutou péči zemřel. Šlo 
přitom o dopravní nehodu, při které by jinak utrpěl pravděpodobně jen 
lehká zranění. 

Proto připomínáme základní pravidlo: volně položené předměty do vozidla 
nepatří! Nářadí, kufry, lékárnička, lahve s nápoji, různé krabice anebo i tvrdé 
hračky mohou v případě nehody způsobit nejen posádce vozidla, ale  
i kolemjdoucím smrtelná zranění. Například 1,5litrová lahev plná vody se při 
nárazu v rychlosti 50 km/h chová, jako by vážila přes 20 kilogramů.  
Při rychlosti 90 km/h už je to téměř 40 kilo! 

Hlídat by měli řidiči také správnou polohu hlavových opěrek. Pokud jsou 
špatně nastavené, mohou zapříčinit i smrtelná zranění krční páteře a míchy. 
Vrchní část opěrky by měla být minimálně souběžně nebo optimálně o 3 až 
5 centimetrů výš, než je temeno hlavy řidiče, resp. cestujících. Opěrka nesmí 
být od hlavy ani příliš daleko.  

Až budete příště sedat do auta, ať už jako řidič nebo spolujezdec, 
zkontrolujte, zda se vevnitř neválí zbytečnosti a srovnejte si hlavovou opěrku. 
Ať minimalizujete zbytečný úraz jako ten, který stál život řidiče z výše 
uvedené nehody. 
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Nasadili jsme interventy pro pomoc pozůstalým  
i svědkům neštěstí 

V listopadu 2022 se opět rozrostlo portfolio námi zajišťovaných služeb. Do 
pilotního provozu jsme nasadili deset interventů, speciálně vyškolených 
zdravotníků pro poskytování první psychické pomoci lidem, které silně 
emočně zasáhla tragédie v jejich okolí.  

Na místě událostí se často setkáváme s tzv. sekundárně zasaženými 
osobami, o jejichž blízké pečují posádky při zásahu. Prostřednictvím 
interventů dokážeme vlastními silami účinně pomoct po psychické stránce 
i těmto lidem, kteří by jinak po odjezdu záchranářů zůstali na všechno sami. 
Mohou to být například rodiče resuscitovaného dítěte, pozůstalí po 
dokonané sebevraždě v domácnosti, ale i svědci jiných závažných událostí. 

Posádky v Praze předávají příbuzným a blízkým osobám pacientů letáky 
s informacemi, jak postupovat po odjezdu sanitky, včetně kontaktů na 
krizová centra psychosociální pomoci. Interventi představují další stupeň 
naší služby, kdy přímo na místě události provedou zasažené prvotními 
reakcemi na prožitý stres a nasměrují je na další pomoc. 
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Stáli jsme při sobě v těžkých chvílích  

V prosinci 2022 nás s kolegy zasáhla velmi smutná zpráva. Nečekaně zemřel 
náš kolega Aleš Benda, který u nás sloužil téměř 30 let. Mimořádně zkušený 
záchranář, skvělý parťák a kamarád, na kterého byl ve všem spoleh. Kdykoliv 
člověk něco potřeboval, stačilo říct a Aleš pomohl. Byla radost s ním pracovat 
i potkávat se mimo práci.  

Aleš byl neskutečný odborník. Jako záchranář na výjezdech si dokázal 
poradit i v situacích, kdy šlo do tuhého, aniž by k tomu potřeboval lékaře. 
Zároveň byl trpělivý a vlídný k pacientům a dokázal si zachovat chladnou 
hlavu.  

Pracoval u nás nejen jako záchranář, ale také jako inspektor a podílel se na 
školení nových zaměstnanců. Řadu let sloužil na letecké záchranné službě. 
Mnozí z nás dodnes těžíme z toho, co jsme od Aleše odkoukali. 

Pro Alešovu manželku a děti tehdy nastalo extrémně těžké období. Rozhodli 
jsme se jim alespoň trochu ulehčit pomocí veřejné sbírky, mimo jiné aby 
nepřišli o svůj domov. Vybralo se přes 2 miliony korun a my moc děkujeme 
všem, kdo přispěli.  
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Historie ZZS HMP 
 
V roce 2022 si ZZS HMP připomněla 165. výročí od svého založení. Níže 
najdete několik střípků z této bohaté historie, za kterou se stala 
záchranná služba nedílnou součástí hlavního města. 
 

1857 
Vzniká „Sbor dobrovolných ochránců při požárech a živelních pohromách v Praze.“ 

Vedle požárů pomáhal sbor hlavně při povodních. Prvními členy se stalo 36 
dobrovolníků různých profesí i společenského postavení (jen tři byli zdravotníky). 

Byl mezi nimi například i továrník František Ringhoffer.  Od přihlížejících se 
členové sboru při zásahu odlišovali bronzovou medailí připnutou k oblečení. 

1890 
Prahu zasáhly ničivé povodně. Díky zapůjčenému vybavení z Vídně, které už 

v Praze zůstalo, mohl začít ochranný sbor zachraňovat lidské životy i jindy než při 
požárech a povodních. 

1911  
Pražská městská pojišťovna zapůjčuje ochrannému sboru první sanitní automobil 

v ceně 17 586 korun. Do té doby vozily pacienty koňské povozy, poslední byl 
vyřazen až v roce 1923. 

1924  
Sbor se stává obecní službou a získává povolení k používání fanfárové trubky. 

1948  
Sbor se po znárodnění mění na tzv. Záchrannou stanici. Sídlo záchranky se 

přesouvá do ulice Dukelských hrdinů, kde zůstane následujících 50 let. 

1973  
Zřízení celostátní tísňové linky 155. 

1987  
V Praze je zřízena Letecká záchranná služba. 

1987 
Záchranka přijímá po francouzském vzoru tzv. rendez-vous systém, kdy lékař 

vyjíždí k pacientům v osobním voze a případně za ním přijíždí i sanitka. Prvními 
lékařskými vozy byly legendární Tatry 613. 
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1989–1998 
Na pražských Malvazinkách je zřízena nemocnice neodkladné péče s prvním 

urgentním příjmem. Na tento ve své době v ČR unikátní projekt navázal centrální 
příjem ve FN Motol. 

1998  
Záchranka se stěhuje do ulice Korunní, kde v pronajatých prostorách sídlí dosud. 
V budoucnu by se měla záchranná služba stěhovat do nového sídla na Palmovce. 

2002  
Vzniká koncepce sanitek tzv. skříňového typu, které poskytují více prostoru, 

komfortu a bezpečí pro pacienty i posádku. 

2003 
Oficiální zahájení poskytování telefonicky asistované neodkladné resuscitace 

(TANR) při srdeční zástavě. První úspěšná TANR byla zaznamenána 5. března 2003. 
Následná pražská studie DIRECT poprvé na světě potvrdila významný pozitivní 

přínos telefonické intervence operátorů (zvýšení naděje na kvalitní přežití o 67 %). 

2007  
Pražská metodika poskytování TANR je přijata jako celostátní doporučení Českou 

lékařskou společností JEP. 

2010  
Ve spolupráci s dopravním podnikem se ve všech vozech MHD objevily letáčky 

„Zachraňte život“. Bylo to poprvé, co se v republice objevila takto plošná 
propagace resuscitace. 

2016 

Na pražské záchrance začínají sloužit ženy záchranářky v ostrém provozu. 

2017  
Záchranka zahajuje přechod na elektronickou zdravotnickou dokumentaci. 

2020 
Pražští záchranáři pomáhají metropoli překonat koronavirovou pandemii. Vyrážejí 

rovněž ulevit přetíženým nemocnicím do regionů a transportují covid pozitivní 
pacienty mezi jednotlivými kraji, a to i novým velkokapacitním vozem Fénix. 
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2021  
Druhý rok koronavirové pandemie přináší mimo jiné i rekordní počet více jak 127 

500 řešených událostí. Pražští záchranáři pomáhali nejen při mezikrajských 
transportech covid-19 pozitivních pacientů, ale předsunutou základnu měli i na 

tornádem zasažené Moravě. 

2022  
ZZS HMP pomáhá zvládnout příliv uprchlíků z Ukrajiny napadené Ruskem. 

Pokládá základy pro vznik vlastní zdravotní dopravní služby. 
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Vedení ZZS HMP v roce 2022 
 
 

 
 

MUDr. Petr Kolouch, MBA 
ředitel 

 

 

MUDr. Jaroslav Valášek 
náměstek ředitele sekce léčebně preventivní péče 

 

 

Mgr. Zdeněk Křivánek, DiS. 
náměstek ředitele sekce nelékařských zdravotnických pracovníků 
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Ing. Eva Novosádová 
náměstkyně ředitele sekce ekonomicko-personální 

 

 

Ing. Ján Doubrava, MBA 
náměstek ředitele sekce technicko-provozní 

 


